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A Tengelici-homokvidék a Mezõföld
déli részén a Sárvíz-völgye és a Paks
környéki Duna-ártér közé beékelõdve
alakult ki. A Tengelici-homokvidék
alapkõzete pleisztocén homok, az Õs-
Sárvíz folyóvízi üledékébõl képzõdött
törmelékkúp. A törmelékkúp pannon
rétegekre települt, amelyek sehol nem
bukkannak ki a felszínre. A terület az
újpleisztocén elején tektonikus mozgá-
sok következtében kiemelkedett, szá-
razra került, így megkezdhette felszín-
alakító munkáját a szél. 

A pleisztocén végének száraz idõ-
szakában átalakult futóhomokfelszín-
né. Eközben lösz is képzõdött a terüle-
ten, így egyes feltárásokban lösz-,
homokos lösz- és futóhomokrétegek
váltják egymást. Ilyen példa a homok-
terület közepén kiemelkedõ györkönyi

pincefalu, melynek löszdombja adta a
lehetõséget a pincék sokaságához. Ma
a tájegység felszíni felépítõ kõzete a fu-
tóhomok, tengerszint feletti magassága
150–160 m átlagosan. 

A kontinentális klímával és gyenge
szubmediterrán hatással jellemzett terü-
leten az átlagos évi középhõmérséklet
kicsivel 10 fok feletti. A levegõ átlagos
páratartalma 50% körül alakul, azonban
nyáron gyakoriak a több napig, eseten-
ként két hétig is tartó rendkívül száraz,
meleg idõszakok. Az évi átlagos csapa-
dékmennyiség 570–590 mm. 

A Tengelici-homokvidék állandó vizû
folyó- és állóvizekben szegény. A múlt
század elsõ feléig még több kisebb-na-
gyobb tó volt ismert területén, de a tavak
mára szinte minden esetben kiszáradtak,
elnádasodtak, vagy zsombékosokká,

esetleg fûzlápokká alakultak át. A legje-
lentõsebb vízfolyások a Hardi-ér és a
Malom-patak. Mindkettõ vízhozama je-
lentõsen változó, aszályos években gya-
korlatilag kiszáradnak. A természetes víz-
folyások mellett számtalan csatorna és
árok hálózza be a mélyebben fekvõ te-
rületeket, amelyek vize idõszakos.

A homokvidék talajainak nagy része
a rozsdabarna erdõtalajok közé sorolha-
tó. A kisebb magasságú, enyhe mere-
dekségû buckákon gyengén humuszos
homoktalajok dominálnak, amelyekben
a sekély, alacsony humusztartalmú felsõ
szint alatt erõsen meszes, szélfújta ho-
mok található. Típusos futóhomok csu-
pán kisebb foltokban és összességében
kis kiterjedésben található a leghullámo-
sabb és legmagasabbra kiemelkedõ buc-
kás területeken, így pl. a németkéri Lá-
tó-hegyen. A mélyebb fekvésû részeken
foltokban réti, illetve lápos réti talajok
találhatóak. Helyenként, kis kiterjedés-
ben tõzeges láptalajok fordulnak elõ
(Kistápé, Németkér), elsõsorban az egy-
kori vízállások és vízfolyások mentén.

A Tolnai-hegyhát és a Völgység a
Tolnai-dombság táj nagy részét fedi le.
A Tolnai-hegyhát táj geológiailag
pleisztocénkori dombvidék, amely a
pannon tengerfenék kisebb törésvona-
lai és a természeti erõk romboló hatá-
sára keletkezett. Széles, hullámos
dombhátak és többnyire egyenes völ-
gyek jellemzik. A lösz nagy területeket
beborított, még tovább fokozva a terü-

Erdõborította
szelíd lankák
táján

Tolna vidékének alapvetõ természeti vonásait a szelíden hullámzó, erdõborította dombsorok
és a közéjük beékelõdõ völgyek, kisebb medencék sorozata jellemzi, de ettõl az elsõ pillan-
tásra nem túl markáns földrajzi képtõl elszakadva, jobban megismerve e vidéket, rendkívül
változatos kistájakat, kistájrészleteket fedezhetünk fel. A Duna hullámterétõl, az árvalány-
hajas homokbuckákon, a löszön kialakult dombvidéki cseres-tölgyeseken át a bükk-kõris
elegyes szurdokerdõk világáig számos természeti érdekességgel találkozhatunk. 
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A Kapos völgye a Tolnai-hegyhátról
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let dombvidék jellegét. Észak-észak-
nyugati, dél-délkeleti, valamint erre
merõleges irányú törések tagolják a te-
rületet, a völgyek az ilyen csapású
szerkezeti vonalak mellett alakultak ki,
nagy medrû, de sekély vizû, sekély
esésû rétvölgyekké. A völgyek szûkek,
a területet a dombtetõk és a meredek
domboldalak uralják, ezért a talaj szá-
raz, a talajvíz mélyen van. 

E jellegzetes domborzat miatt néha
hegyvidéki jellege is van a területnek, az
alacsony szintkülönbségek ellenére. A
tengerszint feletti magasság 120–280 m
között változik. A lösztakaró vastagsága
változó, néhol a 100 métert is eléri. A
Kárpát-medencében itt találkozunk a

lösz lepusztulásának leggazdagabb for-
makincsével, a bevágódott mély utak ol-
dalfalai néhol a 10 métert is elérik. A
Hegyhát egyéb földtani érdekessége:
Kurd településnél, a Kapos folyó mellett

földtani alapszelvényt jelöltek ki, ahol
tanulmányozható a Kárpát-medence je-
lentõs részét beborító, kissé sós vizû
Pannon-tó üledéksor anyaga és az akko-
ri élõlények õsmaradványai, mely a ké-
sõ-miocén korszakban, mintegy 8-7 mil-
lió éve rakódott le. 

A Hegyhát déli határán található a
Völgység, mely a törésvonalak mentén
igen aprólékosan feldarabolt „csupa-
völgy” kistáj.

A táj klímája mérsékelten meleg –
mérsékelten száraz, erõs szubmediterrán
hatással. A két tájrészlet között csapadék-
ellátásban, ebbõl fakadóan a növényföl-
drajzban is jelentõs különbség mutatko-
zik: míg a Hegyhát északi részén
620–650 mm, addig a Hegyhát déli ré-
szén és a Völgységben helyenként akár
50–100 mm-rel több csapadék is hullik.
Ennek is köszönhetõ, hogy a szûk völ-
gyekben magasabb páratartalom alakul
ki, így utóbbiban extra zonálisan megje-
lenik már a bükk is. Az évi átlaghõmér-
séklet 10,5 °C, a tél enyhe, kevés a hó-
takaróval borított napok száma.

A táj alapjában véve vízszegény, for-
rás alig található. A hegyhát nyugati ol-
dalán folyik a Kapos folyó, szabályozott
mederben, de ez a dombvidék talajai-
nak vízháztartásában nem jelent szere-
pet. Elsõsorban a völgyek alján várha-
tunk majd jobb növekedést a humuszos
lejtõhordaléknak, az oldalban lefutó,
szivárgó víznek és néhány esetben a ta-
lajvíznek köszönhetõen, a domboldala-
kon jóval szárazabb és erodáltabb ter-
mõhelyeket találunk.

A Tolnai-hegyhát és a
Völgység erdõtalaja általá-
ban löszön kialakult bar-
na erdõtalaj. Az erózió
sok helyen lemosta az A
szintet, helyenként még a
B szint egy részét is. Az
így felszínre került réte-
gek, a kevés csapadék
miatti lassú kimosódás és
a lösz miatt erõsen me-
szesek, elsõsorban ez
szabja meg az erdõtenyé-
szet feltételeit. 

A Hegyhát déli részén
és a Völgységben a maga-
sabb csapadéknak kö-
szönhetõen inkább
agyagbemosódásos barna
erdõtalajok a jellemzõek,

míg a Hegyhát északi részén a barna-
föld a jellemzõ. Az erodáltabb, mere-
dek domboldalakon és a hegytetõkön
karbonátmaradványos barna erdõtala-
jok találhatóak. A völgyekben lejtõhor-

dalék talajok alakultak ki, melynek ter-
mõhelyi feltételeit erõsen befolyásolja,
hogy mennyire meszes hordalékot ho-
zott az erózió.

A Balatontól egészen a Kapos völ-
gyéig húzódó Külsõ-Somogy táj Tolna
megyében is jelentõs résszel képvisel-
teti magát, elsõsorban a legnagyobb
egybefüggõ erdõfoltjával – az északról
a Koppánnyal, délrõl pedig a Kapos
völgyével határolt – gyulaji erdõtömb-
bel és a körülötte lévõ mezõgazdasági
területekkel. 

Belsõ-Somogytól eltérõen magasabb
tengerszint feletti magassággal rendel-
kezik, akár 200–300 méterre is kiemel-
kednek a lösszel borított széles domb-
hátak. A Tolnai-hegyháttól eltérõen itt

nem szûk, hanem széles völgyekkel ta-
lálkozunk már. A feltöredezett pannon
táblák déli irányú dõlése, billenése
miatt a dombok északi kitettségei me-
redek oldalakat, a déli kitettségben pe-
dig lankásabb lejtõket eredményezett.

A táj keleti része, a gyulaji erdõtömb
mérsékelten meleg – mérsékelten száraz
éghajlattal rendelkezik, kontinentális és
szubmediterrán hatással egyaránt. A tél
enyhe, a nyár meleg. A szubmediterrán
hatás jól érzékelhetõ a csapadékelosz-
lásban, az évi mennyiség 40%-a esik
nyugalmi idõszakban. Évi középhõmér-
séklet 10,4 °C, tenyészidõszakban 17 °C,
átlagos csapadékösszeg 640 mm. Az ala-
csony csapadék miatt elsõsorban barna-
földdel találkozunk, de jelentõs erózióra
utal a földes váztalajok és a humuszkar-
bonát talajok nagy része.
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8 millió éves õskövületek a kurdi földtani
alapszelvénybõl

Löszbevájt mélyút a Tolnai-hegyháton

Tengelici homokvidéken elláposodó tó




